

И возле нашей церкви в городе Ставрополе должны были они в холодных лачугах искать убежища, ведь куда разместить столько людей? Беспомощные дети сидели на кухне на скамейках или на полу, и как цыплята под кухонным столом, лишь бы найти сухой и тёплый уголок. Некоторые сидели там, в ожидании, может со стола упадёт кусочек хлеба, или другое, что делили. Мужчины находили работу, женщины и дочери места прислуги, и находили с божьей помощью, так что не приходилось большого голода терпеть, или идти подавния просить (это здесь делают обманным путём очень многие: в первую очередь ленивые, пьяницы и подмастерья из Германии).

Богослужение было тоже, по возможности, в каждое воскресенье в нашей маленькой лютеранской церкви, в первый раз на второй день рождества. Немецкие песни здесь получаются неважно, так как один служивый человек приходит, другой уезжает из города, и правильного обучения не получается. Здесь должен хорошо помочь маленький орган. Эстонский запеваля, который хорошо знает ноты, пожелал петь без органа, так как человек, играющий на органе, не понимает эстонского языка, поэтому часто ошибался. Теперь начиналось громкое, красивое сельское церковное пение! Господа оставались слушать и стали хвалить. Через большой промежуток времени сельское население опять собралось вместе в церкви, сердце и рот заполнялись благодарностью и хвальбой, и в небо поднималась песня во славу Бога: «Ох, давайте же Бога хвалить от души и сердца».

«Как голодный человек получает хлеба, или пересохший рот воды получит, так и крестьяне, когда на родном языке им проповедь провёл и их ослабевшим душам божью помощь и любовь провозгласил. И все пришли на святой ужин, и в праздник вербного воскресенья местный приход ставропольской церкви выставил на алтарь троих новых **ohwriwihko**: трое юношей были конфирмованы и в первый раз приняты на божье причащение. Как сильно благодарными являются те, и кто долгое время был в нужде, кто спустя годы однажды опять свою сердечную жажду смог через родники божьих слов удовлетворить, и кто силу любви и крепость духа находят на столе Христовом! Но как много других не отблагодарённых там, где святое писание часто, ясно и чисто высказывает: прошли мимо церкви, вышли из прихода, без того чтобы это горе и жалость заметили, что у них случится, кто не заботится о своей душе, кто бесчувственен, равнодушен и высокомерен. Благодарите Бога за его деяния, но думайте также о своих братьях по вере и телу! Помогайте им, чтобы и они смогли построить себе школу и церковь, чтобы их дети и родители получили образование и находили пищу своей душе. У кого есть, и кто желает ради Бога поделиться с бедными эстонцами, пришлите это мне в город Ставрополь сами или попросите своего учителя, или какого другого хорошего человека, или даже почтальона – надеюсь они смогут это сюда передать. (Мой адрес: Дивизионному Пастору Доллу в Ставрополь на Кавказе).

Несколько месяцев прошло, пока крестьяне желаемое место получили. Сначала хотели взять в аренду земли от губернатора, но когда думали, что уже всё в порядке пришёл отказ: что нельзя ничего, кроме казённых земель получать, нет у них и права господствующих колонистов. Большая часть (70 или 80 семей) стали теперь требовать казённую землю, нашли хорошее место в казинской лощине, где много родников и где очень плодородная земля. Начали просить его, хотя и здесь лесов близко не было. 15 июня 1866 года люди получили документ и живут теперь уже там, 50 или 60 вёрст в южном направлении от города Ставрополь.

Меньшая часть (25 семей) всё ещё не хотят успокоиться, надеются всё же ещё получить права колонистов и получить землю. Они находятся от первых в стороне почти 20 вёрст на другой стороне реки Кубань. Живут сейчас ещё вместе с немецкими крестьянами, но неизвестно, когда получат права заселения. Дал бы Бог, чтобы все эстонцы были в согласии и поняли бы, что если в одно место поселятся, тогда обучение детей и постройка церкви значительно легче осуществилась бы. Тогда могли бы, как один народ церковь иметь, и учитель чаще мог бы всем служить. С божьей помощью пусть так и будет.

А. Долл, из Ставрополя, 18 июня 1866 г.